
ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И ОТРАСЛЕВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИНОСТРАННОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РОССИЙСКИЕ РЕГИОНЫ

Горецкая Елена Олеговна,

доктор экономических наук, профессор кафедры менеджмента и мировой экономики Краснодарского филиала Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова; geoelena@mail.ru

В статье проведен анализ территориальной организации инвестирования в регионы. Регионы имеют разные стартовые условия интеграции в мировое хозяйство и различные объективные предпосылки развития рыночной экономики. На сегодняшний день в стране практически сформирована сеть регионов – полюсов роста разного уровня социального и экономического развития.

Ключевые слова: новая регионализация, территориальные аспекты, инвестиционно-интеграционные районы, районирование иностранных инвестиций, территориальная организация.

Процессы новой регионализации касаются всех регионов мирового хозяйства, в том числе и российских территорий. Эти процессы определяются глобальными тенденциями и раскрываются на основе геополитической и геоэкономической логики. Новая концепция пространственной организации регионов должна содействовать развитию территориальных процессов, обеспечивать конкурентоспособность и экономическую безопасность России, стабильное развитие ее отдельных территорий.

Вовлечение в международные интеграционные процессы на региональном уровне требует новых подходов в приоритетах территориального развития России. Требуется переход от стратегии выравнивания социально-экономического развития территорий к стратегии поляризованного развития. Это означает выделение и поддержку регионов – «локомотивов роста». Согласно Федеральной региональной социально-экономической политике, взамен принципу выравнивания уровней развития регионов, дестимулирующему региональное развитие, приходит принцип обеспечения целевого финансирования единых федеральных стандартов услуг на всей территории Российской Федерации. Становится необходимой ориентация «на сильных» – формирование федеральной социально-экономической политики, которая будет исходить из интересов и опыта регионов, имеющих объективно лучшие показатели динамики социально-экономического раз-

вития с целью поддержания региональных «точек роста» и стимулирования регионального развития.

Сосредоточение ресурсов в рамках отдельных регионов позволяет получить эффект масштаба, что создает в «полюсах» дополнительный рост источников саморазвития.

С точки зрения современной территориальной системы России представляется возможным выделить ряд типичных экономических зон, отличающихся инвестиционными возможностями и перспективами интеграционных процессов в рамках мирового хозяйства.

Определенные данным образом регионы имеют разные стартовые условия интеграции в мировое хозяйство и различные объективные предпосылки развития рыночной экономики. Итак, на сегодняшний день в стране практически сформирована сеть регионов – полюсов роста разного уровня социального и экономического развития. Наиболее развитые из них – инвестиционно-интеграционные районы, имеющие определенное внутреннее единство, схожие природные и экономические предпосылки развития, наиболее благоприятный инвестиционный климат и наилучшие возможности интеграции в мирохозяйственную систему. Нынешний инвестиционно-интеграционный район – это целостная территориальная часть экономического пространства страны, обладающая своей хозяйственной специализацией, прочными внутренними и внешними экономическими связями. Данный район тесно связан с другими частями страны территориальным разделением труда, а также с другими странами и регионами международным разделением труда в рамках единого хозяйственного целого с прочными внутренними связями.

Формирование инвестиционно-интеграционных районов представляет собой объективный процесс, вызванный развитием территориального и международного разделения труда.

Изучая иностранное инвестирование в российских регионах, мы определили ряд особенностей функционирования иностранного капитала в субъектах РФ. Как выяснилось в результате проведенного исследования, в регионах, активно привлекающих иностранный капитал, последовательно создаются зоны иностранного инвестирования (зоны интеграции), которые отличаются степенью привлекательности для зарубежного инвестора. Остановимся на этом подробнее.

Рассмотрение отраслевых и территориальных аспектов иностранного капитала в развитии национальной и региональной экономики подразумевает получение достаточно полных, достоверных сведений о предприятиях с иностранными инвестициями (ПИИ). При этом важно иметь систему показателей объемов привлекаемых инвестиций, размеры уставного фонда ПИИ, объемы их производства товаров и услуг, отраслевой и территориальной структуры ПИИ.

Важнейшим методом изучения отраслевых и территориальных аспек-

тов роли иностранного инвестирования в функционировании региона выступает статистический. Получение достоверной информации – нелегкое, но необходимое условие. Многие предприятия с иностранными инвестициями стараются широко не афишировать свою производственную, коммерческую и инвестиционную деятельность под предлогом коммерческой тайны, необходимости сохранения конфиденциальности. Несмотря на это, все предприятия с иностранными инвестициями, основанные на территории региона, регистрируются и, после начала производственной деятельности, представляют требуемые отчеты по стандартной форме в управления государственной статистики. Главными источниками данных о количестве ПИИ, размерах их уставного фонда, объемах производимой продукции (работ, услуг), числе занятого на них персонала, зарубежных партнерах, отраслевой направленности, территориальном размещении выступают: текущий учет ПИИ, предоставление полных отчетов ПИИ, выборочные обследования [3, 4].

Считаем, что при изучении отраслевых и территориальных аспектов иностранного инвестирования оптимален метод сравнительного анализа, позволяющий проследить динамику инвестиционных процессов, выявить их территориальные особенности, определить типы районов по предпосылкам развития и по уровню привлекательности для иностранного инвестора.

Для достоверного анализа отраслевых и территориальных аспектов иностранного капитала в регионах России мы предлагаем применять разветвленную систему показателей. Такая система включает размер территории, плотность населения, численность населения конкретной территории; среднегодовую численность служащих и рабочих; площадь сельскохозяйственных угодий, площадь пахотных земель; валовой доход сельского хозяйства; количество хозяйственных субъектов, зарегистрированных в ЕГРПО (единый государственный реестр производственных объединений); объемы производства продукции (работ, услуг), отраслевую структуру экономики, объемы иностранных инвестиций; объемы производства ПИИ.

Целесообразно разделить показатели на две группы: абсолютные и относительные. Первые рассматриваются самостоятельно и используются для расчетов второй группы показателей. Для этого абсолютные числа объемов производства предприятий с иностранными инвестициями района сопоставляются с объемами производства предприятий с иностранными инвестициями региона и с численностью населения.

Важно учитывать тот факт, что вновь создаваемые ПИИ должны удачно вписываться в уже функционирующую систему промышленного и сельскохозяйственного производства, сферу услуг, так как они применяют единую производственную инфраструктуру совместно с национальными предприятиями. При определении особенностей размещения ПИИ, мы приняли во внимание то, что они предъявляют определенные требования к территории. Большое значение для иностранного инвестора имеют экономико-

географическое положение, сырьевые запасы, природные условия и ресурсы, обеспеченность производственной и транспортной инфраструктурой, а также квалифицированными трудовыми ресурсами.

Предприятия с иностранными инвестициями в регионах образуются главным образом в крупных агломерациях, т.е. иностранный инвестор делает упор на агломерационную экономию – уменьшение себестоимости, издержек производства на единицу продукции в результате его концентрации в одном пункте. Экономической предпосылкой развития промышленной агломерации выступают преимущества, которые присущи данной форме размещения. Таковыми являются, во-первых, локализационная экономия, связанная с сосредоточением предприятий одной отрасли в одном пункте, что облегчает производственно-технологические связи между ними и, во-вторых, межотраслевая или урбанизационная экономия, которая связана с концентрацией предприятий различных отраслей промышленности в одном пункте, наиболее эффективно использующих социальную производственную и транспортную инфраструктуру, оптимальные условия финансового и коммерческого обслуживания.

В соответствии с нашими расчетами, размещение группы предприятий разных отраслей хозяйства на компактной территории приводит к сокращению территории, необходимой для промышленного строительства, в среднем на 30% по сравнению с их рассредоточенным размещением. На 3% уменьшается сметная стоимость строительства и на 25% – количество зданий и сооружений. Экономия достигает 20% затрат на общие объекты благодаря формированию единой производственной и социальной инфраструктуры. Однако стоит обратить внимание и на «отрицательную агломерационную экономию» – увеличение издержек производства при компактном его размещении за счет роста цен на землю, стоимости жизни, транспортных издержек и загрязнения окружающей среды.

Территориальная организация ПИИ формируется на определенной территории с различными природными и экономическими условиями. Это ведет к внутренним различиям ПИИ по объемам уставного фонда, специализации, производству продукции и услуг, и создает районы иностранного инвестирования. Важно отметить роль районирования для целей управления. Именно районирование выполняет функцию выделения организованных, упорядоченных пространственных систем, образуя тем самым основу для различных видов территориального управления.

Главная цель районирования – выделение оптимальных границ районов распространения какого-либо явления, складывающихся на основе сочетания природных и экономических условий, для увеличения эффективности производства.

Районирование иностранных инвестиций представляет собой часть интегрального районирования, имея в то же время самостоятельное научное и практическое значение. Оно основывается на материалах сельскохозяй-

ственного, рекреационного, промышленного, экономического и транспортного районирования.

При определении зон иностранного инвестирования нами были приняты во внимание следующие признаки: экономико-географическое положение региона, оценка природных и трудовых ресурсов, экономические характеристики региона, доля иностранного капитала (в процентах от общего объема в регионе), степень развитости инфраструктуры, число предприятий с иностранными инвестициями, эффективность предприятий с иностранными инвестициями, объем производства ПИИ на душу населения, перспектива создания новых предприятий с иноинвестициями, оценка степени перспективности района.

Критерий оценки привлекательности районов для иностранных инвесторов представляет собой коэффициент эффективности, как отношение издержек производства к объемам производства ПИИ, рассчитанный по административным районам региона [1]. Это отношение должно быть не менее 0,5. На примере субъекта Федерации – Краснодарского края, мы выделили пять районов по степени привлекательности для иностранного инвестирования: Центральный, Причерноморский, Горно-Предгорный, Приазовский, Северный. Для Северного района Краснодарского края коэффициент нулевой. Данный район не показывал себя привлекательным для иностранных инвесторов. Для Приазовского района коэффициент равен 0,39 – низкая степень привлекательности, Горно-Предгорный район (0,57) является привлекательным; Причерноморский (0,6) и Центральный (0,85) – районы высокого уровня привлекательности для иностранного инвестора.

Современные региональные исследования имеют тесную взаимосвязь с экономическим районированием, являющимся неотъемлемой частью региональной экономики. Результатом проведения районирования является выделение объектов научного исследования, формирования основы для территориального управления хозяйством России и ее регионов. Система экономических районов представляет собой основу для разработки целевых и региональных программ, что особенно важно сегодня, когда регионы России обрели экономическую самостоятельность.

Давая оценку ситуации привлечения иностранных инвестиций в экономику России, можно сделать вывод, что на сегодняшний день Россия является местом борьбы международных компаний за сбыт своих товаров, а не арендой приложения капитала. Основным источником инвестиционных поступлений в российскую экономику должен быть отечественный частный капитал, как тот, который находится внутри страны, так и тот, который эмигрировал в последние годы за рубеж.

При определении особенностей размещения предприятий с иностранным капиталом (ПИИ) учитывается, что они предъявляют определенный ряд требований к территории. Для иностранного инвестора имеют особое значение: природные условия и ресурсы, экономико-географическое положение, сырьевые

запасы, обеспеченность квалифицированными трудовыми ресурсами, система водоснабжения, топливно-энергетический, а также транспортный факторы.

В условиях рыночных отношений особо возрастает значимость геополитического и экономико-географического положения [2]. Критерием размещения и роли ПИИ в хозяйстве страны и региона выступает экономическая эффективность деятельности данных предприятий.

Руководствуясь теоретическими положениями, зона (район) иностранного инвестирования – это специализированное производственно-территориальное сочетание предприятий с иностранными инвестициями, которое имеет определенный уровень развития совместного производства, размер уставного фонда, объем производства ПИИ. Это национальная территория, которая имеет определенное экономико-географическое положение, природные и трудовые ресурсы, степень использования иностранных инвестиций, уровень развития производственной инфраструктуры.

Район иностранного инвестирования – это национальная территория, имеющая выгодное ЭГП, природные, трудовые ресурсы, производственную инфраструктуру, уровень развития хозяйства. Она различается по степени привлечения и использования иностранных инвестиций.

Методологической базой районирования ПИИ является районирование по объективным, существенным признакам – природным, социальным и экономическим факторам.

Иностранное инвестирование, в условиях резкого уменьшения государственного финансирования, приобретает особое значение. Важно именно сейчас, в период становления совместного предпринимательства установить его роль, значение и точки приложения в экономике регионов, провести промышленное районирование СП с целью решения задач по комплексному использованию сырья, рациональному размещению промышленности, взаимной увязке различных производств на отдельной территории. В нынешний период резкого спада производства значимость промышленного районирования приобретает еще более актуальный характер, так как требуется восстановление промышленности на новом технико-экономическом уровне, учитывая прежние недостатки в размещении производства.

Действуя на территории регионов, ПИИ выступают в то же время элементом всего народнохозяйственного комплекса, значит, они используют местные природные и трудовые ресурсы, социальную и производственную инфраструктуру. В связи с этим изучение отраслевой и территориальной организации ПИИ предполагает следующие этапы исследования:

- оценка структуры и места ПИИ в региональном разделении труда;
- изучение масштабов ПИИ, уровня их развития и условий функционирования;
- анализ территориальной организации ПИИ и определение районов (зон) иностранного инвестирования.

Первый этап исследований предполагает анализ численности ПИИ, их структуры, динамики.

Второй этап заключается в характеристике условий для функционирования ПИИ. Он включает оценку природно-ресурсного потенциала территории. Принимается во внимание то, что иностранный инвестор предъявляет определенные требования к территории. Одно из них – наличие дешевого сырья для производства товаров.

Третий этап исследования основывается на анализе территориальной организации совместного и иностранного производства путем исследования особенностей и эффективности сложившихся форм ПИИ. Заканчивается анализ районированием. На территории региона формируются районы по предпосылкам развития совместного и иностранного производства.

Четвертый этап исследования предполагает выявление резервов увеличения эффективности территориальной организации ПИИ, определение тенденций развития.

На всех вышеуказанных этапах исследования территориальной организации иностранных инвестиций особое значение имеет использование картографического метода.

Предлагаемая нами схема определения экономических районов демонстрирует территориальные различия по уровню их привлекательности для иностранного инвестора. Аналогичные исследования по определению зон иностранного инвестирования можно проводить во всех регионах России.

Считаем, что определение зон иностранного инвестирования в регионах имеет особенное значение для управленческих целей, для выработки основ региональной инвестиционной политики. Концептуальные основы региональной политики в области иностранного инвестирования подразумевают учет и территориальных аспектов капиталовложений. Предлагается стимулировать размещение иностранных инвестиций в топливно-энергетическом комплексе, машиностроении, химической, деревообрабатывающей и легкой промышленности, а также перерабатывающих отраслях, АПК, портовом и рекреационном хозяйствах. Для этого необходимо обеспечить законодательные и контролирующие функции со стороны региональных администраций над коммерческой, производственной и инвестиционной деятельностью предприятий с иностранными инвестициями, использовать отраслевые приоритеты привлечения иностранных инвестиций.

Ориентирование предприятий с иностранными инвестициями на ту или иную территорию дает возможность обосновать стратегию взаимоотношений между национальной экономикой и иностранным капиталом в рамках региона. На наш взгляд, основополагающими являются:

- 1) отдавать предпочтение тем иностранным инвесторам, которые согласны инвестировать капитал в развитие отстающих районов, оказывая им необходимую помощь в развитии производственной инфраструктуры и подготовки персонала;

2) не препятствовать самостоятельному выбору иностранных инвесторов, при условии совпадения их интересов с долговременными задачами устойчивого развития региона.

Список источников

1. Когут, А.Е. Управление административным районом в условиях экономических реформ [текст] / А.Е. Когут, В.Е. Рохчин, К.Н. Знаменская. – СПб., 1992.

2. Лавров, С.Б. Россия в постбиполярном мире. Геополитика и регионалистика: взгляд ученых [текст] / С.Б. Лавров // Геополитические и геоэкономические проблемы России: матер. науч. конф. – СПб., 1995.

3. Новая Россия в мире перемен [текст] / Н.М. Абдикеев, Е.Р. Абрамова, А.Н. Аверкин, А.М. Асалиев, В.М. Багинова, В.В. Багинова, В.И. Бархатов, С.В. Бахирев, Е.В. Бельчук, В.Б. Бычин, А.Ю. Ветрова, Г.Ю. Гагарина, А.П. Голдовский, В.П. Горев, В.И. Гришин, В.В. Громыко, А.И. Добрынин, И.Н. Добрякова, М.В. Дубовик, Н.А. Ефремова и др. // Тамбовское региональное отделение Вольного экономического общества России; Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова; Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина; руководители исследования Гришин В.И., Журавлева Г.П., Смагина В.В., Юрьев В.М. – Тамбов, 2010.

4. Филатов, В. Проблемы инвестиционной политики в индустриальной экономике переходного типа [текст] / В. Филатов // Вопросы экономики. – 2011. – № 7.

5. Стратегии макрорегионов России: методологические подходы, приоритеты и пути реализации [текст] / Под ред. А.Г. Гранберга. – М., 2004.

6. Горецкая, Е.О. Интеграция регионов России в международный инвестиционный процесс: дис. д-р экон. наук [текст] / Е.О. Горецкая. – Краснодар, 2004.

TERRITORIAL ORGANIZATION AND INDUSTRY PECULIARITIES OF FOREIGN INVESTMENT INTO RUSSIAN REGIONS

Goretskaya Elena Olegovna,

Professor of Management and International economy department,
Plekhanov Russian University of Economics, Krasnodar branch;
geoelena@mail.ru

In article the analysis of the territorial organization of investment to regions is carried out. Regions have different starting conditions of integration into the world economy and various objective prerequisites of market economy development. Today in the country the network of regions – poles of growth of different level of social and economic development is almost created.

Keywords: modern regionalization, territorial aspects, investment and integration regions, foreign investment regionalization, territorial division.